中欧关系的现状及其发展趋势

文/赵 晨

摘要:同 2003年的"蜜月期"比起来,2007年中欧关系出现一些波折。欧方更关注中欧关系中的纯经济问题,而中方则更在意国际规则和平等待遇,以及一些敏感的政治问题。本文分析了出现这种现象的原因,指出中欧合作的基础并未改变,并就中欧关系的未来做了展望,对改善中欧关系提出自己的建议。

关键词:中欧关系; 贸易摩擦; 人民币汇率; 中国经济发展中图分类号: D83/2 文献标识码: A 文章编号: 1006-0138 (2008) 02-0094-03

2007年11月,中欧领导人峰会召开,中欧双方领导人就中欧关系达成一系列共识,互相聆听意见,开诚布公地进行探讨,并同意加快中欧《伙伴关系与合作协定》谈判,为未来的中欧合作确定框架和标准,但同2003年被普遍认为"蜜月"的状况比起来,中欧关系降温的确是不争的事实。

现在国内有一种认识,认为由于 欧洲主要国家领导人的更替,欧洲国 家越来越重视"价值观外交",导致 中欧关系出现波折。笔者不太认同致 种观点,认为中欧关系的变化有其背 后的结构性原因和规律。本文即拟从 中欧双方对对方的要求出发,分析现 象,给出原因;并以美国做比较,对 中欧关系的共识和分歧做一归纳;最 后,提出对中欧关系的总体评估和建 议。

2003~2006年的中欧关系

我们先回顾一下 2003 年以来的中欧关系发展。2003 年,欧盟出台的对华关系新文件名为《欧中关系的共同利益与挑战——走向成熟的伙伴关系》,文中强调:"广泛的利益促使欧盟和中国必须像战略伙伴那样密切合作,以便维护和促进可持续发展、和平与稳定。"同年,中国政府也首次发布《中国对欧盟政策文件》,指出:"2001 年,中欧建立全面伙伴关系。双方在政治、经贸、科技、文教等领域的磋商日益密切,合作成果显著。

中欧关系属于历史最好时期。"^[1]的确,当年中欧关系的基础——经贸关系发展顺畅,科教文卫对话和合作增多,特别是双方签署了《伽利略卫星导航合作协定》,中国作为首个欧盟外参与国,参与"伽利略卫星计划"这样带有一定准军事意义的项目合作,体现了中欧间的高度相互信任。当年在国际重大问题,比如伊拉克战争问题上,欧洲以法德为代表的意见同中国相近,也拉近了中欧的政治距离。

2003年被不少中外媒体评为"中 欧蜜月",其后几年中欧关系延续了 良好的发展势头:中欧经贸的盘子进 一步增大, 欧盟已是中国最大的贸易 伙伴, 中国是欧盟的第二大贸易伙 伴:中国与欧盟多个国家,包括法国、 德国、英国、意大利、希腊等互办了 "文化年",加深了中欧双方民众的相 互了解。但这段时间,中欧关系的复 杂性、不确定性和不对称性也有凸显, 尤其是双边经贸合作硕果累累的背后 隐藏着结构性矛盾和利益冲突。[2] 欧 盟不仅频频使用《反倾销法》制裁 中国商品,而且还出现了一系列大的 贸易事件,比如2005年的纺织品贸 易纠纷,2006年的鞋业和汽车零部 件关税争端等等。欧盟贸易事务委员 彼得 • 曼德尔森成为穿梭亚欧大陆, 访问中国次数最多的高官。

中欧关系的现状

进入2007年,中欧关系中的负

面因素有了明显抬头,值得双方警惕。下面分两方面来列举一下中欧各自对双方关系不满的地方:

欧方最担忧的是:(1)欧中贸易 逆差问题。中欧贸易发展迅速, 但欧 盟对中国的赤字相当大, 欧方称, 欧 盟每年贸易赤字93%来自中国。这 一问题在2007年更成为欧洲一些媒 体和政治家关注的焦点。欧盟委员 会主席巴罗佐说:"增长迅速的贸易 逆差增添了欧盟公民对全球化的担 心","中国经济的表现有可能被欧洲 人视为一种威胁"。[3] 主要出于解决 贸易逆差的考虑, 欧盟也放弃了原来 的不干涉立场,加入美国的行列,开 始要求人民币升值,向中国施压。在 欧洲,一种流行的看法是,贸易逆差 问题是由于人民币对欧元相对贬值 20%~25%造成的,中国商品相对 便宜地进入欧洲市场, 欧洲商品则由 于价格高,很难进入中国。(2)知识 产权问题。2007年8月26日,德国 《明镜》周刊封面文章不负责任地报 道, 德国越来越多的工业间谍案与中 国有关。这并不是独立事件,不仅德 国,包括英法等国媒体都在渲染中国 侵犯知识产权,有的称欧洲80%的 盗版产品来源地为中国,有的报纸登 出煽动力很强的图片, 两辆相似的重 型卡车,一辆是欧洲生产的,另一辆 则被指为中国仿制的。欧洲经济发展 速度不快, 法德等国正在改革福利制 度,人心不稳,在这种情况下,面对 中国等新兴国家的崛起, 中国很容易 成为舆论指责的"替罪羊"。(3) 市 场准入问题。2007年4月,彼得•曼 德尔森在布鲁塞尔宣布, 欧盟拟成立 "市场准入小组",采取一种强硬的新 方式, 为欧洲企业争取市场准入, 希 望以此方法解决一些关键市场上存在 的监管限制等非关税壁垒, 这些关键 市场包括中国、印度、俄罗斯以及美 国、巴西在内。曼德尔森说:"欧盟 公司依靠日益增长的海外市场来推动 国内的经济增长。我们要确保欧洲企 业能在那些市场上得到公平竞争的机 会。"[4] 欧盟认为中国在汽车、金融 等行业给以欧洲企业"不公平待遇", 实施保护性政策。(4)产品安全问题。 2007年欧洲几个大的玩具制造商召 回了部分中国生产的玩具; 11 月在 北京召开的国际食品安全高层论坛 上, 曼德尔森批评中国处理问题食品 及产品的标准过于宽松。中国国务院 副总理吴仪对此表示强烈不满,指出 中国食品安全率达到99%以上。但 曼德尔森表示这还不够,"欧洲每天 从中国进口价值 5 亿欧元的产品, 所 以即便是1%的产品有问题也是不可 接受的。"他还说,在发生了一系列 产品安全丑闻后,中国的声誉正面临 危机,必须采取更有力的措施来解 决这个问题。(5) 非洲问题。近年 中国与非洲贸易增长迅速, 投资大幅 增加,2006年即增长了40%,达到 555 亿美元,中国已经成为继欧盟和 美国之后,非洲的第三大贸易伙伴, 这引起了在非洲利益最大的欧盟和欧 洲各国的担心。2007年12月,因抗 议津巴布韦总统穆加贝而推迟了7年 之久的欧非峰会召开, 很多欧洲媒 体指出, 欧盟之所以在人权问题上妥 协,很大程度上是因为"感觉到中国 开始涉足非洲, 他们希望恢复自己的 地位"。

再来看一看中方的不愉快之处: (1) 默克尔会见达赖喇嘛。德国总理 默克尔 2007 年 9 月在总理府会见了 达赖喇嘛,引起中方的强烈不满。9 月25日在外交部例行记者会上,发 言人姜瑜表示:"默克尔总理不顾中 方多次严正交涉, 执意会见长期从 事分裂中国活动、破坏中国民族团结 的政治流亡者达赖, 这是对中国内政 的粗暴干涉,严重伤害了中国人民的 感情, 也严重损害了中德关系。我们 对此表示强烈不满。我们要求德方 从中德关系大局和两国人民根本利益 出发, 采取切实有效措施, 消除其错 误做法带来的消极影响,不再使中德 关系受到不必要的损害。"(2)中国 市场经济地位和对华武器军售禁令 问题。这是困扰中欧关系的两个老问 题,中方早在21世纪初就提出这两 个问题与中欧"全面战略伙伴关系" 的定位不符,希望欧方尽快解决,但 即使在2003、2004年希拉克、施罗 德(被认为对华友好) 当政期间也没 能实现。2002年欧盟就已承认俄罗 斯市场经济地位, 当时俄罗斯的经济 市场化各项指标远远低于中国, 而且 俄罗斯至今还不是世贸组织成员。但 对中国, 欧盟却迟迟不愿承认, 中国 出口企业因此在欧盟国家提起的反倾 销应诉中处于极为不利的地位。对华 武器军售禁令同样不合时宜, 而且欧 盟一方面抱怨中国贸易顺差太大,另 一方面又以军售禁令的名义禁止向中 方出口一些高科技、高附加值产品。 欧洲是中国最大的技术引进地。如果 欧方放弃对华武器军售禁令, 放开对 高技术产品的管制,将有助于从贸易 本身解决贸易赤字问题。

中欧关系何以降温

根据上面的总结可以看出,中欧 双方关注的问题性质不同。欧方更关 注中欧关系中的纯经济问题, 而中方 则更在意国际规则和平等待遇,以及 一些敏感的政治问题。前者反映出中 国对全球化的适应程度高于欧洲, 更 适应全球化的发展趋势, 而欧洲则有 很强的不适感。如果我们站在全球化 的高度,看待欧中经贸问题,就会得 出与欧洲人不同的结论:中欧贸易失 衡是全球产业分工的结果。在全球化 时代,一些传统产业必然向中国这样 的劳动成本较低国家转移,即使人民 币大幅升值, 纺织、制鞋等产业会只 会向越南等低劳动成本国家转移,不 会改变欧盟国家贸易逆差局面。何 况,中欧贸易额近60%为合资企业 创造, 也就是说, 欧洲企业从贸易中 受益极大。还有, 欧盟并不像美国有 那么多的贸易赤字,它的贸易状况总 体均衡, 对其他主要国家均为顺差, 而且欧盟出口以高附加值产品为主, 说明它的产品还是很有竞争力的。[5]

中国作为一个迅速成长的发展中 大国, 其对外开放、融入国际社会的 时间还不算长,在这一进程中要克服 欧美主导的国际机制设置的一些障 碍,得到承认,获得平等地位,在这 方面中国受制于人。同时,由于社会

制度和意识形态不同, 国家统一大业 尚未全部完成,在人权观、西藏、台 湾等问题上中国对欧盟国家的看法和 做法相当敏感。不过,另一方面,中 国已经被深深地卷入全球化之中,不 得不接受一些已有的国际通行的经济 游戏规则和理念,很多情况下,这些 规则和理念是经济规律的体现,需要 花时间和气力学习。

为什么中欧关系会从原来的"蜜 月"变为现在的问题不断呢?一种流 行的看法认为是希拉克、施罗德这 样的对华友好、对美独立的欧洲大 国领导人去职,以默克尔为代表的新 欧洲国家领导人推崇"价值观外交", "道不同不相与谋",造成中欧关系 龃龉不断。笔者认为,这只是表层 现象,中欧关系出现波折的深层原因 是结构性的,就是由于中国的迅速发 展, 在经济上给部分欧盟国家造成 一定冲击, 欧洲内部贸易保护主义、 民族主义情绪酝酿, 反应到欧盟和 部分成员国政府的政策上, 影响了 中欧关系的正常发展。2003年中欧 贸易额还不到 1000 亿美元, 2005 年 即突破 2000 亿, 到 2007 年有望突 破 3300 亿美元。2003 年时欧盟主要 着眼于推进中欧贸易,而到2007年 这一目标早就出人意料地提前实现, 这时欧中间的巨额贸易逆差就转而 成为欧盟的关注点。欧盟也开始重 新审视与中国的关系,认为中国已 经是一个大国, 开始将中国定位为 欧盟的一个"平等的战略伙伴",近 期一直在谈的新的框架协定《伙伴 关系与合作协定》(PCA)谈判,即 以此为基础。

经贸关系深化的结果不仅是相互 依存度的提高,各方休戚与共,而且 也会带来贸易摩擦和相互推诿。在贸 易总量已经很大的情况下, 分配性矛 盾开始突出, 欧盟熟练运用它驾驭国 际规则的能力,利用其复杂得超乎寻 常的决策体制, [6] 以及几个世纪来处 理国际经济问题的纯熟经验, 要来给 中国这个后发国家"上课"。中国习 惯于"己所不欲, 勿施于人"的哲学, 对欧方的这种不平等强加不能接受。 此外,中欧关系的政治互信度也有所 下降。面对中国作为庞大经济体的发 展,欧洲政界和民众对中国未来的走 向比较迷茫,特别是中非关系的密切,

让一些欧洲国家隐隐作痛,有其"后院"势力范围让人染指的感觉。

中欧合作的基础牢固

不过同美国比起来,中欧合作的 基础更为牢固一些。欧洲一直更相 信中国同国际秩序对接是明智选择, "它的这一观点来自于欧洲世界观中 几个相互支撑的基本信念:一是主导 性的强国应受到制约,多极世界要比 单极世界或是无政府秩序更加稳定; 二是各国应当遵守国际法和约定俗 成的国际行为规范; 三是应当加强 国际机制, 赋予其推进有效的全球 治理的权力; 四是主权因其局限性, 可在某些特定条件下(如在欧盟中) 被分享; 五是软力量应当比硬实力 更有影响。在欧洲人思考中国及其 在国际体系中的潜在作用时,这些 欧洲世界观中的核心因素都得到了 应用"。[7] 欧洲主张的"有效多边主义" 同我国倡导的"遵循联合国宪章宗 旨和原则, 恪守国际法和公认的国际 关系准则,在国际关系中弘扬民主、 和睦、协作、共赢精神"有相当大 的一致性。

另外,欧洲代表着"市场经济、 社会民主、多边制度"的一种有机结 合。[8] 欧洲以德国为典型的社会市场 经济与美国的自由市场经济不同。美 国模式的主要特征是:资本积累的决 策权主要在私人公司;公司企业自由 地追逐短期利润目标; 主要通过金融 市场获得资本; 劳动者只能享受有限 的、法律明文规定的劳动所得和社会 福利;人们对社会政治和道德的总体 认识,是个人主义和自由主义。德国 模式的主要特征则是: 国家对资本积 累的直接干预程度可能比较小, 但政 治体制严格地确立了一整套劳工权 利和福利措施, 使得有组织的劳工拥 有一个颇有影响的市场和直接参与劳 资谈判的能力。在这种资本主义模式 里,主流文化是社会民主主义。[9] 欧 洲的社会市场经济同中国的社会主义 市场经济有一些类似的地方。此外, 欧洲注重气候变化和环境保护同中国 的节能减排,建设"资源节约型"和 "环境友好型"社会的观点非常相近, 欧洲也有很多的经验和先进技术可供 中国借鉴。在2007年底的中欧峰会 上,欧洲领导人承诺愿向中国转让更

多的环保技术。

中欧关系未来展望及建议

2003年到2007年中欧关系的变化, 从一个侧面折射出中国经济发展的速 度惊人。中国实施"走出去"战略,参 与国际市场竞争,给欧洲一些国家造成 了压力。但总的来看,中欧关系还是有 着很深厚的基础: 中欧经贸关系作为中 欧关系的基石,虽然2007年波澜不定, 但总体是一种互补关系, 欧盟是中国的 最大出口市场,但中国产品中廉价生活 用品占到很大比例,这些低价日常消费 品有助于增强欧盟消费者的购买力,而 且有利于降低欧盟的总体通货膨胀率。 欧洲央行行长特里谢承认,1995年至 2004年,从中国的进口可能使欧盟的 工业品出口总体价格每年下降1个百分 点。在汇率问题上,其实欧方也明白人 民币对欧元贬值是因为美元持续贬值而 欧元坚挺的缘故。温家宝总理在2007 年11月底的中欧峰会上表示,中国会 继续按照主动性、可控性和渐进性原则 完善人民币汇率形成机制,增强人民币 汇率弹性。这既体现了中国推进汇率改 革的独立自主原则, 也体现了中国强烈 的国际责任感。

在政治上,中欧之间不存在潜在 的地缘政治冲突风险, 中欧双方都希 望对方地区保持和平与稳定。双方在 世界观上也有很多相似之处,都支持 建设一个多极世界,实行"多边主义", 遵守国际法和尊重联合国的权威。在 非洲问题上,20世纪90年代非洲被 认为是一个被"遗忘"的大陆,欧美 世界和新闻媒体除了灾难性事件,很 少提到非洲的名字。近几年非洲的引 人注目,很大程度上是因为中国在非 洲的经济投资和援助引发了竞争效 应。欧洲重新关注非洲的建设和发展, 同中国与非洲越走越近其实并不矛 盾,对非洲大陆的减贫和繁荣是好事。 双方也正在就对非问题进行官方和半 官方的接触和对话,加深相互理解。

当然,2007年发生的一系列摩擦也给我们提了醒,中欧关系不会自然而然地一帆风顺,还有很多工作要做。其中当务之急就是提高我国的国家公关水平,增加对外沟通和解释力度,使之与我国迅速发展的经济地位相适应。实际上,对欧中贸易赤字问题,欧盟在华商界有着清醒的认识,

他们每年游说欧盟委员会时,都会列 出与中方类似的观点。但他们影响不 到欧洲的主流媒体,也就无法化解欧 洲民众对中国未来的担心,不能让他 们认识到"中国制造"对保证他们生 活质量的帮助。再说食品安全,2007 年11月27日,外交部发言人秦刚在 曼德尔森指出中国食品安全1%不合 格也是不可接受的之后,做出回应, 指出"今年1月到9月, 欧盟对中国 出口食品的不合格率是0.84%,而 今年上半年中国向欧盟出口食品的不 合格率仅为0.2%,也就是说,中国 出口产品的不合格率低于欧盟。如果 你们质疑中方的统计是否客观和真 实,我可以引用第三国的数字:日本 厚生劳动省今年7月公布的统计数字 显示, 去年中国输日食品的合格率为 99.42%, 高于欧盟(99.38%) 和美 国 (98.69%)。"数据非常有力,如果 这一说法能在同欧方谈判、对话中多 次重复,在学者、记者交流中继续扩 散,就能有力地澄清欧方的错误认识。 参考文献:

- [1] 周弘. 欧洲模式与欧美关系: 2003-2004 欧洲发展报告 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2004. 104-105.
- [2] 周弘. 欧盟的国际危机管理: 2006-2007 欧洲发展报告 [M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2008, 102-103.
- [3] Jochen Luypaert. EU-China Summit to be Overshadowed by Trade Rifts[N]. Euobserver, 2007-11-27.
- [4] 汪蕊."欧盟成立'市场准入小组',欲'强行'进入中国市场"[N]. 东方早报,2007-4-19.
- [5] 赵晨. 怎么看欧中贸易逆 [N]. 人民日报(海外版), 2007-11-30.
- [6] 周弘.论中欧伙伴关系中的对称与不对称性[J].欧洲研究,2004,(2).
- [7] 沈大伟.新战略三角:美欧对中国崛起的反应[J].欧洲研究,2005,(5)
- [8] Andrew Moravcsik. Marxist Populism[J]. Prospect, 2007, (12).
- [9] 裘元伦. 欧盟经济的现状与未来. 裘元伦文集 [M]. 上海:上海辞书出版社,2005.386.

作者简介:

赵晨,中国社会科学院欧洲研究 所,北京市,100732。

责任编辑 俞景华